



浙江衢州以创新形式鼓励女性参与基层治理

妇女治村有方 带来乡村“芬芳”

中国妇女报全媒体记者 姚改政

从空中俯瞰,整个村庄的轮廓似一只高跟鞋,而村委刚好处于“提鞋”的位置。“村子的造型、布局跟我们村的气质十分契合,叫党建引领、妇女治村!”说着,村支书徐庭友哈哈大笑了起来,“真的,妇女治村就是好!”

满脸笑容的徐庭友是浙江省衢州市龙游县湖镇镇地圩村的村支书。自群团改革以来,他逐渐探索出了一套“党建引领,巾帼助力”的工作体系。

妇联进网格 执委全联户 巾帼全覆盖

“阿姨,你真是幸福啊。女儿嫁到杭州,儿子当了军官,还住着子女给你造的新房子。”地圩村妇联副主席童英琦的一席话,让一直生闷气的徐太太释怀了。

此前,老人的女儿与童英琦联系,称自己的母亲嫌子女不关心她,生病了也赌气不去看病,她此时正在坐月子,没办法赶回去。作为村里的专职网格员,童英琦立刻上门家访,在打开老人心结后,陪伴老人去就医。

一桩百姓的急心事,被“巾帼助力”迅速地贴心化解了。

- 在地圩村,村书记担任巾帼网格长,妇联主席和副主席分别担任巾帼网格的专职网格员,妇联执委任片长,双向选择产生的女村民代表联系全村所有家庭户中的妇女,她们似神经末梢游走走在村庄的角角落落,上情下达,下情上传
- 在白石镇草坪村,镇妇联主任任团长,村妇联主席和执委任村中各片区的网格长,每个网格长下又有几名女党员下沉至每家每户,从而实现联系服务村里每一名妇女

在地圩村,以群互选方式推选出女村民代表并进入联村网格;以群众、网格长互选方式,搭建起联村网格成员架构——村书记担任巾帼网格长,妇联主席和副主席分别担任巾帼网格的专职网格员,妇联执委任片长,双向选择产生的女村民代表联系全村所有家庭户中的妇女。

为遭受家暴的妇女撑腰维权,为留守儿童送温暖,换届期间“巾帼助选”……她们似神经末梢游走走在村庄的角角落落,上情下达,下情上传。

为使“巾帼助力”的服务长效优质,地圩村采取了三级联动,即建立网格长(片长)管理指数、“巾帼助力”指数、村民有礼指数的三级联动体系,农户考评分数与其联系女代表和分管片长直接挂钩。

村镇妇联联手女党员“三级联动”下沉网格

与江西玉山县交界的浙江常山县,素有“两浙首站,八省通衢”之称。白石镇的草坪村与玉山的跨省通婚婚姻情况普遍,如何维持两地妇女的生活习惯,帮助两地妇女建功立业,是当地妇联的重要任务之一。

与地圩村的“巾帼助力”体系略有不同,草坪村妇女参与基层治理的形式则更加突出了联动的效能。

镇妇联主任任团长,村妇联主席和执委任村中各片区的网格长,每个网格长下又有几名女党员下沉至每家每户,从而实现联系服务村里每一名妇女。

“人网互选排摸妇女需求,提供精准服

务,落实‘四必访’,都是由‘三级联动’来完成的。”常山县妇联主席郑丽娟介绍。

在草坪村,记者看到200平方米左右的理论教室以及六个实训教室。洗衣、烹饪、育婴等技能在这里都能学到。更重要的是,在一间办公室内,记者看到了草坪村所有育龄妇女以及家政行业从业者的五类档案,包括家庭、品行、健康、从业、技能等五个方面的信息。

“这些信息都是村妇联和执委们一家一家摸排上来的精准信息,实行动态管理。”草坪村妇联主席应丽娟说道,“一来为‘常山阿姨’培训储备了资源,二来可以确保每一位外出就业的阿姨底子清、情况明。”

家门口培训,出路有保障。在解决妇女需求之余,草坪村周围的妇女们也实现了增收致富。截至2020年底,基地共举办了10期培训班,约500名妇女参加,带动110名妇女就业,村集体增收15万元。2019年11月,草坪村还利用交界的地理优势,联合打造了浙闽赣皖四省边际职业培训联盟培训基地。

如今在衢州妇联的指导下,除地圩村、草坪村外,不少村庄也正在创新形式举措,鼓励妇女积极参与基层治理,发挥其在维护妇女儿童权益、推进垃圾分类、家庭幸福邻里和睦、严守防疫规定、倡导勤俭节约等方面的独特作用。

中国妇女报全媒体记者 贾莹莹

“这日子过不下去了,我必须把婚离了!”在辽宁盘锦盘山县婚姻登记处的婚姻家庭危机调解咨询室内,前来离婚的王女士情绪激动,不耐烦地催促着调解咨询师。

边沟通边观察评估,根据多年调解的经验,咨询师发觉王女士的情绪极其不稳定,于是在婚姻调解之余,特意告知其丈夫,王女士情绪状态以及可能发生的风险,并指导他如何化解和妻子之间的矛盾,叮嘱回家之后一定要多关心妻子,避免危险发生。

“以前的离婚调解,工作思路大多拘泥于离婚对孩子的影响、对自己的影响等,但随着社会的进步,自我意识的增强,这些思路和角度已渐渐落后,调解的力度也越来越弱。”盘山县民生保障服务中心相关负责人告诉中国妇女报全媒体记者,该调解室的专业咨询师根据每个离婚夫妻不同的性格特点、对事物关注的不同角度和对情绪的管理等方面进行调解。

2020年盘山县妇联与县民生保障服务中心共同承接了辽宁省婚姻家庭危机干预试点。在盘山县婚姻登记处设立了婚姻家庭危机调解室,并组建了调解队伍,为准备离婚的夫妻提供婚姻家庭关系调适服务。调节室内每天安排1名心理咨询师值班,并通过考核、监督、建档等形式提升调解质量。

在开展调解工作的同时,心理咨询师还与盘山县法院进行诉调对接,对起诉离婚的夫妻提供指导、调解和心理疏导服务,在离婚冷静期内,帮助当事人冷静沟通,避免冲动离婚。即使调解不成功,也以温情的工作方式,帮助他们和平解决财产分割、未成年子女抚养权等问题,使维权工作有力度、有温度,有力地助推了家事审判案件的办理完结。婚姻家庭危机干预机构进驻至今,调解家庭纠纷550件,进行离婚调解干预302对,面对面专业调解226对,调解成功不再办理离婚的101对,成功率45%。

为拓宽服务渠道,婚姻家庭危机调解咨询还开展线上咨询与调解服务。成立“爱之约婚姻关系调适”微信群,为新人提供线上微信公益课堂。在新冠肺炎疫情期间,充分发挥婚姻家庭危机干预试点心理咨询队伍的资源优势,及时开通了疫情防控心理健康指导服务热线,组织志愿者团队,开展心理咨询、疏导等心理健康服务,帮助群众消除恐慌情绪,平安度过疫情难关。

盘山县妇联充分利用承接婚姻家庭危机干预项目的有利契机,将婚姻家庭危机干预作为婚姻矛盾纠纷排查调处工作的重要途径。各镇(街道)妇联建立178人婚姻家庭纠纷调解员队伍,同级司法部门把婚姻家庭纠纷人民调解员培训纳入人民调解员培训计划。每月开展婚姻家庭矛盾纠纷排查工作,将专业机构的心理疏导引入此环节,将矛盾纠纷调解工作关口前移,引导广大妇女和家庭依法、合理处置婚姻家庭引发的矛盾纠纷。

中国导演赵婷斩获金球奖最佳导演奖

新华社洛杉矶2月28日电(记者高山 黄恒)第78届美国电影电视金球奖(简称金球奖)颁奖典礼2月28日以线上线下相结合的方式举行,中国导演赵婷凭借电影《无依之地》斩获金球奖最佳导演奖,《无依之地》也被评为金球奖剧情类最佳影片。

1982年生于北京的赵婷成为金球奖78年历史上第一位夺取最佳导演奖的亚洲女性,也是芭芭拉·史翠珊之后第二位夺取金球奖最佳导演的女性,《无依之地》同时也成为金球奖历史上第一部摘取剧情类最佳影片奖的女性导演作品。

《无依之地》由好莱坞女星弗兰西丝·麦克多蒙德主演,讲述小镇女性芬恩在经济大萧条中失去工作和家庭后,作为开着小货车的现代游牧民穿越美国西部的故事。

美国电影电视金球奖创立于1943年,是美国影视界的重要奖项,被视为每年奥斯卡金像奖的风向标之一。

公示

根据《新闻记者证管理办法》、《国家新闻出版署关于开展2020年度新闻记者证核验工作的通知》(国新出发〔2021〕1号)要求,中国日报社已对本报新闻记者证持证人资格及申领记者证人员的资格进行了严格审查,现将符合2020年度新闻记者证核验标准的人员及拟领取新闻记者证人员名单公示如下:

一、符合2020年度新闻记者证核验标准的人员

孙斌斌、禹燕、金勇、周志飞、杨一帆、侯晓然、咸红心、赵梓涵、王长路、吴瑛、王恒、刘世康、王德新、韩亚聪、张园园、张明芳、于怀清、李源、何家、佟吉清、滕云、莫兰、徐建军、杨睿、李凌霄、颜雪、乔虹、耿兴敏、王春霞、彭芸、徐阳星、田珊福、杨娜、富东燕、周韵曦、谢威、吴苏锦、陈浩、肖婷、朱莉、钟玲、周俊、史玉根、蔡双喜、刘天红、罗文胜、王慧莹、李雪婷、项丹平、胡杨、王凯、陈若葵、张峥、蔡敏、张萌、姚改政、周玉林、王江平、高丽、任然、丁秀伟、党柏峰、姜军旗、姚建、王永康、贾莹莹、刘旭、茹希佳、姚旭、洪强、苏建军、周丽婷、高峰、林志文、袁鹏、吴军华、徐旭、王蓓

二、申领新闻记者证人员

陈妹、尹娟

公示期:2021年3月1日—3月9日。

监督举报电话为: 010-83138953

中国日报社 2021年3月1日

南京启动“宁姐益家”服务平台建设

中国妇女报全媒体记者茹希佳 发自南京 3月1日,南京市反家暴工作联席会议在江宁区淳化街道举办“爱Ta护家共建共治共享美好社会”推进市域社会治理现代化建设主题活动。活动现场,江苏省妇联带领南京四级妇联组织共同开启了“宁姐·家事调解服务零距离”为民办实事行动,启动“宁姐益家”服务平台建设。“宁姐益家”集成妇联组织的家政、家教、家事、家风工作,将致力于深化基层家庭建设一体化服务。有关领导向女辅警、女网格员、社区妇联干部颁发家事调解员聘书。此次活动以网络直播形式进行。活动现场,发布了《南京市预防和制止家庭暴力工作基层实务手册》,部署标准化社区家事调解室推进工作,揭晓家事纠纷调解优秀案例,揭牌婚姻家庭辅导室logo。

济南确定2021年妇儿十件实事

中国妇女报全媒体记者姚建 发自济南 3月1日,山东济南市委市政府新闻发布会召开。发布会上济南市妇女儿童工作委员会确定了今年将为全市妇女儿童办好11件实事:一是新创建“出彩人家”示范村(社区)200个、示范户5万户。二是在全市新创建婴幼儿照护机构示范点30所。三是为适用人群免费开展无创DNA产前筛查,提升出生人口质量。四是符合全市要求的服务对象免费进行婚前医学检查和孕产期优生健康检查。五是新建、改扩建中小学校和幼儿园80所。六是全市20万名符合条件妇女免费提供“两癌”检查,为500名贫困“两癌”妇女提供救助。七是在全市女职工人数集中、条件成熟的企事业单位、公共场所建设“妈妈小屋”50家。八是为贫困妇女儿童提供公益法律服务3000人次,办理法律援助案件4000件。九是为100名55周岁以上贫困女性白内障患者进行免费治疗。十是为全市2000名残疾儿童实施康复训练和救助。十一是将机构养育的孤儿、社会散居的孤儿、事实无人抚养的儿童,重点困境的儿童基本生活保障标准分别提高10%。

广西百色妇联全面开展基层女性后备人才培养

推动优秀女性进“两委” 263人支部书记“一肩挑”

中国妇女报全媒体记者 高峰 覃蔚峰

“感谢组织的信任,我将认真抓好党建和团结稳定工作,促进农业产业发展,拓展增收渠道,加强基础设施建设。我对南光村村民承诺,我将把自己的青春奉献在最需要我的地方!”2月18日正月初七,当选百色市隆林各族自治县县保乡南光村党支部书记、村委会主任不久的“95后”女大学生陆夏在村委会上发表了自已的“开工宣言”。

1996年出生,大学毕业参加工作不到4年的陆夏,曾任保乡南光村团支书。县妇联把她作为“巾帼带头人”来培养。今年初,她参加了南光村“两委”换届选举,成功当选村党支部书记、村委会主任。

为提高基层妇女参与决策和管理的能力,广西百色市妇联正确引导妇女关注村(社区)“两委”换届工作,推动优秀女性进入村(社区)“两委”。2021年1月完成换届后,百色实现村(社区)“两委”263人支部书记“一肩挑”,全市263名女性支书、主任“一肩挑”。

推荐基层优秀女性人才

2020年12月起,广西全面启动新一轮村(社区)“两委”换届选举工作。

“其实早在启动前,我们未雨绸缪早部署,把女性进‘两委’前期工作做细、做实。”百色市妇联主席樊琳娜向中国妇女报全媒体记者介绍,结合国家两纲目标要求,市妇联联合村(社区)“两委”女性干部配备现状做出调研分析,专题向市委及市委组织部汇报,并提出针对性工作建议,争取市委、组织和民政部门的支持,将两纲目标关于村(社区)“两委”成员中女性干部、主任的配备比例要求,体现在换届选举工作指导意见中,在顶层设计上得到组织和政策的有力保障。

此外,百色市妇联加强了与组织、民政等部门对接联系,全面了解、掌握全市1891个村(社区)两委女干部、女支书、女主任的配备现状,重点走访了农村致富能手、农村专业协会女负责人、返乡大中专女毕业生等优秀女性,鼓励她们积极竞选。

安徽将妇女“两癌”筛查和幼儿托育纳入省级民生工程

中国妇女报全媒体记者王蓓 发自合肥 2月26日,中国妇女报全媒体记者从安徽省政府妇女儿童工作委员会办公室获悉,安徽省城乡适龄妇女“两癌”免费筛查和幼儿托育已作为新增项目,纳入2021年安徽省33项民生工程。

据介绍,“两癌”免费筛查项目计划将投入4189万元,完成城镇低保适龄妇女“两癌”筛查2.6万人,农村妇女宫颈癌筛查51万人、乳腺癌检查12.6万人,提高妇女“两癌”早诊早治率;针对幼儿托育项目,将按照政府引

导、部门协同、家庭为主、社会参与的总体思路,采取多种方式鼓励和支持各类社会力量举办普惠托育机构,充分调动社会力量的积极性,到2021年底,新增托位3.15万个,千人口托位数达到1.4个,为家庭提供科学科学育儿指导,努力增加普惠托育服务有效供给。

近年来,安徽省不断调整33项民生工程项目内容,涉及妇女儿童项目持续增加。今年,直接针对妇女儿童的项目已达8项,总投资166.6亿元。包括:幼儿托育、妇幼健康和职业病防治;学前教育促进;义务教育经费保

障;出生缺陷防治;城乡适龄妇女“两癌”免费筛查;农村义务教育学生营养改善;家庭经济困难学生资助;困难残疾人康复。

安徽省妇联主席刘平告诉记者,近年来,省政府妇女儿童委多方争取,将“两癌”免费筛查、“两癌”救助由农村扩大到城市,有效提高了妇女健康水平,缓解了妇女因病返贫问题。2011—2019年,全省城乡适龄妇女“两癌”免费筛查705.5万人,其中中国“两癌”项目检查467.2万人,各地通过民生工程/实事项目等检查238.3万人。

沟通协调、靠前指导、督促落实、驻组办公、挂点包干,百色妇联通过成立工作组深入乡镇(街道)、村(社区),把女干部配备的政策、要求、目标等贯穿到换届工作的全过程,协调解决实际问题,实现了换届进度督促、难题化解、业务指导一体化推进。

随着换届选举圆满落幕,百色全市1873个行政村、18个社区实现“两委”班子100%有女性干部,村、社区妇联主席候选人100%进入“两委”班子,263名女性支书、主任“一肩挑”,女干部配备比例均超国家两纲目标。



留守女童「回家」

3月1日,就读西津畚族小学二年级的一名寄宿生在课堂上认真听讲。

3月1日是福建省政和县唯一一所村级寄宿制小学西津畚族小学正式开学上课的日子。清晨6点30分,随着起床铃声的敲响,清脆的童声打破了大山的宁静,寄宿在该校的83名寄宿生在“保姆校长”庄桂滢及其妻子梁纯爱的照看下开始一天的学习生活。据了解,就读在该校的167名学生中过半数是留守儿童,学校成为他们的另一个家。

新华社记者 姜克红摄



辽宁盘山县积极开展婚姻家庭危机干预工作

「线上线下」化危机 「纠纷排查」促和谐

辽宁盘山县积极开展婚姻家庭危机干预工作